

# 北京城市副中心报

2021年7月27日 星期二 农历辛丑年六月十八 今日四版



## 城市副中心党工委管委会与中国银保监会举行工作座谈 梁涛隋振江参加

本报讯(记者 陶涛)昨天上午,北京市副市长、城市副中心党工委副书记、管委会主任隋振江会见中国银行保险监督管理委员会副主任梁涛一行,双方就国家金融风险管理实验室建设等有关工作举行座谈。

隋振江代表副中心党工委管委会向梁涛一行表示欢迎。隋振江说,北京城市副中心作为“十四五”时期首都金融业发展的“双核”之一和重要支撑,部署和落地国家金融基础设施将有助于进一步丰富和完善区域金融生态环境,集聚金融科技创新资源和数

字金融龙头企业。立足新发展格局和首都城市战略定位,国家金融风险管理实验室的设立将为金融有效监管、金融风险防范化解和金融行业健康发展发挥重要作用,为金融治理体系和治理能力现代化建设提供平台和技术支撑,城市副中心及通州区将全力做好各项服务保障工作。希望银保监会进一步关注支持城市副中心建设,鼓励更多增量金融资源配置布局城市副中心,完善区域金融生态建设,助力城市副中心金融经济高质量发展。

梁涛感谢城市副中心党工委管委会、北京市地方金融监管局、通州区对银保监会的大力支持。他说,此次以“部、市、区”联建方式,设立国家金融风险管理实验室,并将其建设成为承担银行保险业监管数据中心、风险监控中心、金融科技创新中心功能的国家级重要金融基础设施,是贯彻落实国务院金融稳定发展委员会“加强对金融领域战略性、前瞻性、基础性、针对性的问题研究。围绕加强金融基础设施建设、健全金融风险防控处置机制,加大研究力度,增强政策储备”

的重要内容和有效举措,相信在城市副中心和通州区的支持下,实验室设立进程一定会加快推进。银保监会也将一如既往加大对城市副中心金融发展的支持和指导,为城市副中心建设全球财富管理中心和绿色金融国际中心,打造高精尖经济结构提供有力金融支撑。

中国银保监会统信部主任刘春航,北京市地方金融监管局局长霍学文,城市副中心党工委副书记、管委会副主任、通州区委书记、区长赵磊参加。



本报讯(记者 陈施君)记者从北投集团获悉,该企业的总部大楼正处于规划设计阶段,今年下半年将正式开工建设。这也是城市副中心第一家市属国企总部大楼,将按照绿色三星的标准设计建设。

今年上半年,北投集团以6.92亿元摘得北京城市副中心一处地块,该地块位于市行政办公区东侧,人民大学通州校区西侧,紧邻地铁6号线东夏园站,建成后将成为北投集团总部大楼。

规划建设北京城市副中心,是千年大计、国家大事。2017年11月,北京市委市政府批准设立北京城市副中心投资建设集团有限公司(简称“北投集团”)。北投集团作为市国资委出资的投资类国有独资公司,由北京新奥集团翻牌组建而成。组建北投集团,旨在承载京津冀协同发展建设任务,进一步提升城市副中心及通州区规划建设统筹水平,加强开发模式创新,推进投融资体制改革,加快与雄安新区形成“一体两翼”的发展新格局。

2019年10月,北投集团总部率先迁入城市副中心,为市属企业作了表率。没有成熟的办公场所,集团就把位于潞城地铁站旁的临时板房作为办公用房,1600余名员工浩浩荡荡从北四环迁至东六环,开始了满怀激情的“二次创业”。

北投集团原办公地点在北四环内,搬至城市副中心后,集团党委提出员工可以根据实际情况,申请调到位于市区的二级公司,但令人感动的是,没有一位员工提出工作调动申请。“能够顺利搬迁,必须要感谢全体员工的大局意识,很多人的通勤时间都翻了好几倍,但大家没有一句抱怨,始终保持着干事创业的精气神!”北投集团相关负责人感慨。

截至目前,北投集团在城市副中心承担项目超过150个,总投资规模近3800亿元,其中包括城市绿心森林公园、城市副中心三大建筑及共享配套设施项目建设,张家湾设计小镇、台湖演艺小镇建设运营工作,老城双修、家园中心等重点项目建设等。北投集团下设的北京城市副中心投资基金,已收购京杭广场(改造升级为北投爱琴海购物公园)、北投希尔顿酒店、北投产业园等优质资产,切实改善区域营商环境,助推区域繁荣发展。

作为集“投资、融资、开发、建设、经营”于一体的城市综合运营商,北投集团先后设立了生态环境、智慧城市、静态交通、商业地产、文化旅游、体育产业、物业管理等专业子公司,在城市副中心开展城市综合运营服务,推动城市副中心高质量发展。

“我们将在市委市政府、市国资委的坚强领导下,按照城市副中心党工委管委会决策部署,全力以赴推进城市副中心建设,为将城市副中心打造成为京津冀协同发展的‘桥头堡’,为建设国际一流和谐宜居之都作出新的更大贡献。”北投集团党委书记、董事长李长利表示。

城市副中心首家市属国企总部大楼下半年开建

## 北京城市副中心生机勃发

规模以上工业产值、社会消费品零售额实现两位数增长

## 上半年城市副中心固定资产投资总量全市第一

本报讯(记者 陈施君 通讯员 杨浚)记者从昨天获悉,今年以来,城市副中心经济各领域呈现稳中有进的发展态势,生产需求总体回升,规模以上工业产值、社会消费品零售额实现两位数增长,固定资产投资总量全市第一,经济基础不断夯实,副中心质量逐渐凸显。

今年上半年,城市副中心建设成效明显,构建城市框架的一批重点项目加快建设。运河商务区鳞次栉比,“三大建筑”雏形初现,备受瞩目的环球度假区也即将华彩绽放……北京城市副中心的城市框架正从规

划蓝图逐渐变成现实画卷。区统计局数据显示,上半年城市副中心固定资产投资、建安投资总量居全市第一。作为未来高端要素聚集的运河商务区建设进一步提速,上半年运河商务区核心启动区投资增速达到84.8%;“三大建筑”、副中心站综合交通枢纽等重点工程建设取得积极进展,民生投资保持稳步增长。

根据地区生产总值统一核算结果,上半年全区实现地区生产总值534.8亿元,按可比价计算,同比增长7.6%。三大产业实现全面增长,其中第三产业成为拉动全区经济增长的主要动力。第一产业实现增加值4.7亿元,同比增长3.4%,第二产业实现增加值195.4亿元,同比增长3.5%,第三产业实现增加值334.7亿元,同比增长10.2%。

工业生产有序恢复,高技术产业发展势头良好。上半年规模以上工业企业完成总产值293.9亿元,同比增长17.9%。其中高技术制造业产值同比增长16.4%,延续了今年以来的快速增长态势。医药制造业和仪器仪表制造业成为带动高技术制造业发展的主要力量。医药制造业同比增长20.7%;仪器仪表制造业同比增长15.1%。

消费市场持续恢复,网上消费快速增长。上半年,全区实现社会消费品零售总额275.2亿元,同比增长15.4%。在限额以上批发和零售业中,计算机、软件及辅助设备零售业,新车汽车零售业,机动车燃油零售业共计实现零售额60.2亿元,同比增长35.8%;网络购物成为人们日常生活的重要部分,上半年,限额以上批零住餐企业在通过公共网络实现的零售额为85.4亿元,同比增长22.7%,占社会消费品零售总额的31%,拉动社零总额增长6.6个百分点。

## 暂缓开通1年半 环球度假区地铁站准备就绪

本报记者 李博

环球度假区即将开园,暂缓开通1年半之后的环球度假区地铁站也即将揭开“面纱”。昨天下午,记者跟随地铁工作人员一起,搭乘地铁列车来到环球度假区站一探究竟。

### 站台宽度多4米 站厅更宽敞

从地铁列车走下来,刚到站台,就能明显感觉到车站的大气。灰色水磨石地面,搭配白色的墙壁和柱子,透露着简约风。“看看我们的地铁站,空间更大、屋顶更高,站台更宽敞。”地铁环球度假区站站长刘璐莎介绍,一般的地铁站台只有12米宽,而环球度假区站的宽度则达到了16米,多出来的4米,可以容纳更多的乘客排队候车,同时也让车站空间更富余。

搭乘电梯走向站厅,空间更加宽敞。整个车站由8根伞状钢柱支撑起屋顶,阳光透过天窗和玻璃幕墙显得格外亮堂,起伏的玻璃屋顶让乘客抬头可见蓝天白云,视觉感受更为通透。

### “以绿换绿”车站消隐于公园

环球度假区站装修设计风格以“梦幻”为主题,融入水墨画来全方位展示中国特色。从站外看过去,车站的屋檐流动起伏,仿佛山脉一样延伸开来;而从站内看,白色屋顶和装饰带给游客更多的未来感,头顶不断变化的彩色灯带和发光座椅更加具有科技感。

站外环球度假区站采用“以绿换绿”的设计理念,是国内首座消隐于主题公园内的地景式车站。曲面钢结构屋盖分种植区及采光区,种植区达1万平方米,种植区草坪与环球主题公园内的绿化景观融为一体。将车站消隐于城市之中,既降低建筑能耗,又增加城市绿化空间。值得一提的是,车站还采用了智能照明控制系统,可自动检测照度。天气晴好时采用自然采光,需要照明时,车站一万多盏灯则可以自动调节亮度,节省能源消耗。



### 82道闸机应对大客流 卫生间配备儿童坐便器

环球度假区站一共有6个出入口,其中北侧的5个出入口距离环球度假区最近。为了让乘客出行更加方便,5个出入口中,2个是出站通道,3个是进站通道。

车站一共设置了82道闸机,其中48道进站闸机,34道出站闸机,即使出现大客流,乘客也不会在闸机口出现排队等待的情况。

车站内的8组扶梯连接着站台与站厅,同时站内多处无障碍电梯也可以服务携带

轮椅和婴儿车的乘客。“无障碍电梯也是精心设计过的,最大可以承载21人,比一般地铁站电梯的容量更大。”刘璐莎说。

环球度假区站开园之后,预计将会迎来数量庞大的“亲子游”群体。那么,地铁站距离环球度假区到底有多远?记者注意到,出了地铁车站,就是环球度假区的测温和安检通道。车站西侧是环球度假区的城市大道,里面有餐厅和主题商店,再步行约

700米,就可以到达度假区大门,步行时间约在8分钟。

站内的卫生间也针对亲子群体精心设计。每个站台尽头,都设置了无障碍卫生间和独立的母婴室。无障碍卫生间内还配备了高度较低的儿童坐便器和洗手池。而母婴室内则配备了婴儿护理台、婴儿折叠安全椅等母婴服务设施,同时还提供舒适的座椅供亲子短暂休息。(下转2版)

## 副刊·文化